

资本市场健康发展有利于确保经济稳定增长

“保增长、扩内需、调结构、重民生”将成为2009年我国经济工作的主旋律。在这种经济背景下,为了保持经济稳定增长,实现“保八”目标,我们不仅要保持实体经济的稳定增长,更需要虚拟经济的健康发展;不仅需要保持商品市场、要素市场的健康发展,更需要资本市场的稳定发展,资本市场稳定发展将成为确保2009年经济增长的关键动力。

◎葛兆强

在内需潜力巨大、国民储蓄率高、银行体系稳健、外汇储备充沛、调控经验日渐丰富的情况下,如果国际经济形势不继续恶化,如果中央政府能进一步加快制度变革,扩大内需和切实转变经济增长方式,并进一步提高宏观调控的预见性和针对性,那么,我们可能有效控制本轮周期下行的幅度和时间。预计2009年GDP增速保持在8.2%左右,全年走势将呈现前低后高的“U”型走势,下半年经济有望回升。为此,保增长、扩内需、调结构、重民生”将成为2009年我国经济工作的主旋律。在这种经济背景下,为了保持经济稳定增长,实现“保八”目标,我们不仅要保持实体经济的稳定增长,更需要虚拟经济的健康发展;不仅需要保持商品市场、要素市场的健康发展,更需要资本市场的稳定发展,资本市场稳定发展将成为确保2009年经济增长的关键动力。

资本市场稳定发展是宏观调控的重要渠道

面对复杂的国内外环境,要保持我国宏观经济稳定增长,内部需求不断扩大,经济结构有效调整,作为宏观经济“晴雨表”的资本市场,必须实现稳定和健康发展。最近中央经济工作会议明

持;加快经济增长方式转变,推进经济结构战略性调整,需要资本市场支持;深化改革开放,完善有利于科学发展的体制机制,需要资本市场支持;着力解决涉及群众利益的难点热点问题,也需要资本市场稳定的健康发展。当然,以上四个方面任务的有效完成,也将有助于资本市场的健康稳定发展,使资本市场成为建设和谐社会的重要力量。

资本市场稳定发展政策建议

随着中央一系列调控政策效应的显现和释放,2009年中国资本市场会经历一个先抑后扬的发展态势。作为宏观调控的主要手段和渠道,2009年我国资本市场发展的着力点应定位为:加快建设多层次资本市场体系,进一步发挥市场的资源配置功能。在政策和策略安排上,笔者建议:

1.切实稳定股票市场运行,充分发挥资源配置功能。理论上,股票市场既是一个国家经济运行的“晴雨表”,但是,现实中股票市场也经常会偏离实体经济运行,遵循自己的规律自我发展,对实体经济运行产生较大的反作用。2008年股票市场的非理性运行,已经对我国实体经济的运行和消费增长产生了很大的负面影响。为此,采取积极有力措施,切实稳定股票市场运行,是2009年我国资本市场发展的“重中之重”。首先,必须解决一直以来困扰市场的“大小非”问题。一是要改革新股发行制度,按照国际惯例实行全流通发行,建立全流通定价机制,从源头上切断“大小非”增量供给;二是通过政策疏导减轻“大小非”压力。可以针对不同公司采取不同方法解决,如完善大宗交易、发行可交换债券、二次发售,以及将部分“大小非”划归社保基金、成立专门接纳“大小非”的创新型封闭式基金,将“大小非”对市场的集中压力分散化。其

次,要继续完善中小企业板市场各项制度,适时推出创业板,逐步完善有机联系的多层次资本市场体系。在金融危机和经济下行的背景下,中小企业的信贷融资将越来越艰难。在这种情况下,我们必须通过积极发展中小创业板市场和创业板市场,进一步扩大直接融资的作用,大力支持具备自主创新、有技术特长的中小企业发展,积极推进企业转型,培育一批具备自主创新、良好品牌、坚实技术优势的中小企业。考虑到创业板已经做好了较为充分的准备,建议创业板在明年早些时候推出。第三,大力支持有条件的企業利用资本市场开展兼并重组,促进上市公司行业整合和产业升级,支持企业尤其是中央企业进一步做大做强。

2.积极稳妥地推动期货市场发展,通过创新期货品种熨平市场价格波动。金融危机爆发以来,我国期货市场总成交量不仅没有萎缩,反而呈爆炸式增长。这意味着,在大宗商品价格大幅波动的情况下,越来越多的企业和投资者正进入期货市场进行风险管理。事实上,在经济金融剧烈波动的情况下,期货市场的风险规避功能将会大大凸显,此时的期货市场不仅会为企业避险保值,在某种程度上甚至可以为企业“保命”。面对尚未见底的金融危机影响以及近期爆发的能源危机和粮食危机,我们必须完善期货品种体系,逐步推出一批对国民经济有主要影响的大宗商品期货品种,不断满足相关企业日益增长的风险管理需要,要进一步完善能源、金属、农畜产品等期货品种系列,积极探索农产品期货服务“三农”的运作模式,尽快推出适应国民经济发展需要的钢材、稻谷等商品期货新品种。

3.扩大债券发行规模,加快债券市场发展。配合2009年保增长、扩内需、调结构、重民生”的整体经济工作要求,我们要进一步扩大债券发行规模,积极发展企业债、公司债、短期融资券和中

期票据等债务融资工具,为基础设施、民生工程、生态环境建设和灾后重建等相关领域提供有效的资金保障支持;二是要积极鼓励参与国家重点建设项目的上市公司发行公司债券和可转换债券。同时,要丰富债券品种,积极推动其他固定收益类和结构化产品的创新;三是要稳步推进中小企业集合债券,开展中小企业短期融资券试点,有效缓解中小企业融资难的问题;四是要推进上市商业银行进入交易所债券市场试点;五是研究境外机构和企业在境内发行人民币债券,允许在内地有较多业务的香港企业或金融机构在港发行人民币债券,推进债券市场的国际化进程;六是加快推进债券发行制度改革。

4.加快资本市场的金融创新,强化金融监管。金融创新一直是推进我国金融改革与发展的核心内容,虽然美国次级债危机引起了人们对过度金融创新的不同看法。但是,我国金融业目前的最大问题恰恰是创新不足。一个强大的实体经济背后必然需要一个强大的虚拟经济作为支撑,而“创新不足”使得市场承受了过多压力,这已经在本轮股票市场的非理性下跌中表现得淋漓尽致。笔者建议,未来有关资本市场的金融创新应致力于:一是制度创新。进一步深化有关管理制度、市场机制等方面的基本制度改革,将我国的资本市场培育成为公正、透明、高效的市场,为我国经济资源的有效配置作出贡献;二是产品创新。紧紧围绕融资融券、股指期货、分离式债券等产品逐步展开,丰富产品品种,有效熨平市场价格波动;三是技术创新。进一步加快有关交易结算、市场监管等方面的技术系统创新和改造,提高市场的运行效率和质量;四是监管创新。借鉴国外有益经验,不断完善监管体制、监管技术和监管手段。

(作者系金融学博士,应用经济学博士后,招商银行战略发展部副总经理)

■今日看板

中国经济有理由走出更稳健步伐

◎亚夫

开市大吉。沪深股市以连续两个红盘报收。特别是沪市,两天涨了100多点,涨幅超过6%。

在对全球经济是否进入“冬季”还存疑惧的时候,沪深股市这一抹亮色,能否预示中国经济今年将走上更有质量的发展轨道,还不好说。但是从这两年的情况看,股市是先行指标,对经济的走向有提前反映。这两天的买气,或许反映了投资人的嗅觉比某些“经济学家”更为灵敏。

综合媒体报道,近一段时间,各路“经济学家”与分析人士对中国与世界经济在2009年的走向,先后作出了各种各样的预测分析。观点可谓五花八门,各有一格。尤其对中国经济的未来走势,看法更是多种多样。但归纳起来,大致可分为三类,一类认为,会走出一个V字形;一类认为,会走U字形;还有一类认为,可能走L形。

认为走V字形的基本理由是,中国经济在2007年底、2008年初达到本轮增长周期的峰值,出现偏热征兆,经国家宏观调控开始回落。但巧的是,去年年中华街爆发了金融风暴,全球经济大受影响。为此,国家及时调整了经济政策。这对阻止经济下滑,防止经济过冷,乃至企稳回升,有决定作用。而中国经济的潜在增长力约为9~10%,因此,有条件快速回升。

认为走U字形的基本看法是,中国经济在本轮增长中,对外依存度呈逐年加大态势。随着中国经济日益融入世界,中国经济的走势,必然会受外部因素更多影响。在全球经济,尤其是发达经济体在本次金融危机中还没有摸着边、没有企稳回升的时候,中国经济很难一枝独秀。尽管现在政府提出了扩大内需保增长的口号,但这需要时间,何况中国的内需结构十分复杂,并不容易很快就能提振起来。

认为走L形的看法比较悲观,大致理由是,本轮全球金融危机远未结束,对实体经济的影响正在扩大,特别是对发展中国家和新兴经济体的伤害,要比大多数人的预期还要严重。尤其是对外向型经济体的影响,由于外部需求锐减,导致大量外需型企业减产、停产,不仅影响既有的经济结构与产业结构,而且还会诱发失业潮,对经济社会造成持久伤害。

综合各家各派的解释,无论是V字形,还是U字形,抑或L形也好,从所持依据和分析看,各有根据,都有道理。但是形势比人强。经济现实的复杂性与变化之快、之大,要远远超过人们的经验与预期。当前的经济形势,虽然被一些分析人士喻为“寒冬”,甚至有人认为是“冰河期”,但是有两点事实是还值得注意的。

一是中国经济近30年的现实增长力在9~10%左右,这个中轴线耐人寻味。而以往的历史事实已经证明,当增速超过上限时,就要回落,当增速低于下限时,就应反弹;二是经过本轮金融危机的冲击,石油及大宗商品价格已跌至非价值区间,这与全球经济增长的真实需求是不吻合的。

基于这两个最基本的事实,来考虑商品市场和各类要素市场,更为长久、更为真实的供求关系,以及当前与今后较长时间内商品与投资品的价格,其中隐含的估值关系的变化与价值回归的动能都是很明显的。因为,真实的需求尽管会受到包括金融危机在内的这样或那样的短期因素的冲击,但是放在更长的发展时段里来观察,它总是要表现出来的,并且成为经济成长的真正动力。

以石油供求为例,从去年7月的140多美元,到今年这两天的40多美元,这种上下跳极的价格,反映了真实的需求吗?除了受金融以及与金融相关的其他国际因素影响外,这种价格振荡并不能反映长期真实的需求情况,而只是短期金融危机冲击的写照。

有鉴于此,对人口众多、资源相对稀缺的中国来说,现在的所谓经济“冬季”,正是低价吸纳、储备各类资源与拥有长久增值条件的资产的极好机会。而对企业家和投资者来说,也是如此。尽管在这个突如其来“冬季”,到目前为止,还是现金为王,但是经济一旦探底回升,投资消费需求被陆续释放出来,那就又要回到“资源为王”的时代了。

从这一点上看中国经济,目前不利的因素,如就业问题、经济下滑、企业利润下降等,都是摊在台面上的事,需要花力气、下功夫,加以解决。但有利于长远发展的因素,也摆在那儿。中国经济由于具有丰富的纵深性,完全有理由在新的一年,走出更稳健、更有质量的步伐。而这两天股市透露的,或许正是这些更有深意的信息。

■特别报告

公司治理机制失灵导致华尔街危机

◎常清 陈君

当前,从金融创新、金融监管等角度来分析华尔街危机的文章较多,都在从不同的角度来认识这场危机。我们认为金融腐败毁了华尔街,这次金融危机是由经理人掌握公司控制权的华尔街道德风险全面暴露,所有者约束缺位,公司治理机制失灵。实际上,在投行上市告别合伙制时,华尔街已经推倒了约束经理人行为的“内部防火墙”。本文运用委托-代理理论,提供了一个认识华尔街危机的制度经济学视角。

危机肇源:华尔街精英冲破道德底线

次贷危机是由基准利率上升和房价下跌引起。一方面,次级抵押贷款的证券化导致了金融机构资产减记,造成资产价格泡沫破灭,并通过华尔街投行制造的复杂的不具实际价值的金融产品将危机扩散到资本市场和整个金融体系。在总额约1.4万亿美元的次级抵押贷款支持证券中,投资银行、商业银行和对冲基金大约持有其中的56%,价值约7830亿美元。

从2007年夏季以来,跨国金融机构频频披露了巨额资产减记及账面亏损。截至2008年4月,在跨国金融机构中资产减记规模前10位中,有9位均为商业银行和投资银行。

另一方面,商业银行、投资银行等金融机构均采用了杠杆经营模式,即其资产规模远高于自有资本规模。各金融机构为追逐高风险产品的收益,通过货币市场疯狂杠杆融资,过度交易。在2006年5月到2007年11月间,美国4家著名投资银行的风险放大了一倍。资产减记使得其为满足资本充足率要求,进行去杠杆化操作,由于吸收新增资本乏力,不得不抛售资产,甚至是优质资产,引起资产价格进一步下跌,投资者恐慌,纷纷抛出基金、短期融资债券等资产套现,面对赎回压力,市场爆发流动性危机。

危机背后则是华尔街精英们的天价薪酬和股票期权及其带来的奢华生活。根据英国《泰晤士报》的数据,雷曼兄弟首席执行官理查·福尔德的2007年全部薪酬合计为7100万美元,5年总收入3.54亿美元。而这是华尔街的冰山一角。戏剧性的刻画华尔街精英们的嘴脸,莫过于“欺诈”和“贪婪”。

近几年来华尔街丑闻不断。如2002

年年底,华尔街十大投资银行因以虚假分析研究报告误导投资者的丑闻遭美国司法及金融监管当局调查,被处支付总额达14亿美元的罚款并进行大规模改革。然而,时隔不到5年,华尔街以全球二级市场交易回避公司的经营风险。然而,这些问题也存在于大股东身上,由于投行业务与金融市场的复杂性,大股东受自身知识结构限制无力有效监督公司,而他们同样可以利用证券市场回避公司经营风险,同时,美国规范严格的信息披露制度也鼓励股东的市场化行为。此外,一些大股东属于机构投资者,一方面,机构投资者可以通过资产组合的多元化举措有效分散风险,并不专注于对某个公司的监督,另一方面,美国法律通过优惠税率和持股比例限制机构投资者对公司经营的干预。

可以说,美国投行的公司完全由经理人控制,公司对经理人的监管机制则是通过股东“用脚投票”和市场并购风险来实现的。不可否认,这种治理机制在提高公司效率、发挥经理人创新能力和工作热情上的贡献,但理论上,这属于委托人缺位,使得经理人员作为代理人损害委托人利益成为可能。事实上,安然和世通的财务丑闻已经宣告了这种市场制约机制的失效。然而,由于缺乏所有者约束,在危机爆发前,掌握控制权的华尔街投行经理团队的天价薪酬激励与这种制度缺陷并行不悖。这只是因为,市场利益的诱惑尚不足以使其突破道德的底线,当房地产热将华尔街的利益诉求放大到极限时,投行经理人也将控制权发挥到了超越道德的极限,市场再也无力替股东约束疯狂的代理人了,于是华尔街的公司治理机制崩溃,华尔街也跟着崩溃了。

市场约束型公司治理机制:委托人缺位,代理人掌握控制权

当前,华尔街投行的公司治理机制具有鲜明的经理控制和强烈的市场导向的特点,即经理人掌握公司的控制权,所有者主要是通过市场机制来监督、约束和激励经理人。原则上,公司的控制权属于股东,事实上,由于美国公司相对分散的股权结构和法律环境使股东无法通过股东大会有效行使决策权,发达的证券市场则保证了股东在此情况下的收益权,他们通过买卖股票,由股价的上下波动为公司治理提供信号。

可以说,美国投行的公司完全由经理人控制,公司对经理人的监管机制则是通过股东“用脚投票”和市场并购风险来实现的。不可否认,这种治理机制在提高公司效率、发挥经理人创新能力和工作热情上的贡献,但理论上,这属于委托人缺位,使得经理人员作为代理人损害委托人利益成为可能。事实上,安然和世通的财务丑闻已经宣告了这种市场制约机制的失效。然而,由于缺乏所有者约束,在危机爆发前,掌握控制权的华尔街投行经理团队的天价薪酬激励与这种制度缺陷并行不悖。这只是因为,市场利益的诱惑尚不足以使其突破道德的底线,当房地产热将华尔街的利益诉求放大到极限时,投行经理人也将控制权发挥到了超越道德的极限,市场再也无力替股东约束疯狂的代理人了,于是华尔街的公司治理机制崩溃,华尔街也跟着崩溃了。

合伙制到上市公司:华尔街的约束力嬗变

贝尔斯登、雷曼兄弟、美林和高盛等著名投行的金字招牌,让身处金融危机的人们对华尔街百年来的合伙人制度充满回想。

合伙制是古老的企业组织形式之一,华尔街投行的前身就是一个个由合伙人办起来的家族企业。随着合伙人及其后继者的退休或离世,业务范围和规模的扩

展使企业逐渐吸收了很多有限合伙人加入。成为合伙人一直是这个行业对员工最有效的激励。

无论是合伙制还是有限合伙,企业的非法人地位和合伙人、普通合伙人承担责任无限责任都是华尔街投行约束机制的保障。不可否认,正是合伙人制度,使得华尔街的投资银行在100多年中,得以将最优秀也是流动性的业内精英聚集在一起,形成了一种独特、稳定而有效的管理架构,并产生了诸多知名的投资银行。

1971年,拥有85年合伙制历史的美林成为公众持股公司,1985年,贝尔斯登上市,摩根斯坦利紧随其后,1994年雷曼兄弟上市。随着高盛于1999年5月在纽约证券交易所挂牌上市,华尔街与经营了一百多年的合伙人制度彻底告别,步入了公众持股公司时代。从此,华尔街投行的产权制度以及由此决定的公司治理机制发生了巨大改变。

虽然合伙制在财产转让、退休、统一意见等方面存在一些问题,资本的稳定性、企业的运作效率、筹资能力都不如股份公司制,但是其风险控制能力和约束力都大大优于股份公司制。美国法上的有限合伙制体现了权力具有责任的法律理念。可以说,拥有承担无限责任的合伙人,始终是约束华尔街投行经理人道德风险的“内部防火墙”。

股份公司作为企业制度的创新,在经济活动中发挥了积极有效的作用,但也与生俱来的道德风险问题,因为公司经营失利的风险从股东转移到了债权人身上,这助长了股东和经理人推进风险投资的动机。从上世纪70年代的协助恶意收购到90年代的推涨网络泡沫,再到安然事件的假象,投行的经理们在华尔街改制后就是利用这样的风险转移,不断地表演高杠杆动作。此外,华尔街投行借对冲基金和私人股权基金掌握了大量资金,今天的次贷危机就是他们用借来的钱在金融创新上豪赌了一把。再加上美国独特的市场导向型公司治理机制,股东“用脚投票”和华尔街的经理人对公司拥有的绝对控制权,缺乏对经理人行为和资本的约束,决定了华尔街精英们为个人和集团利益,能够利用极致创新的金融产品冠冕堂皇地冲破道德底线。

(作者:常清:中国农业大学期货与金融衍生品研究中心主任、教授、博导;陈君:中国农业大学经济管理学院博士)